
  ات  ریاضی
 ـ » 3«گزینه  -1

y x x x (x )      3 2 321 147 347 7 4   

yبنابراین براي رسم نمودار داده شده کافی است نمودار x3  واحد به پایین انتقال دهیم.  4واحد به راست و  7را  
  ) 3(جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تابع درجه 

 ـ » 4«گزینه  - 2

y ax x bx b x b x cx c d (a )x ( b)x ( b c)x b c d3 3 2 2 3 2 2 3 2 2 3 23 3 2 1 1 3 3 2                    

  صفر است.  x3و x2با توجه به نمودار داده شده، تابع خطی است، بنابراین ضرایب
a a

b b

1 1
11 3 3

    


   




   

1شیب نمودار برابر است با
  در نتیجه:  .3

b c c2 13 2 3      

  بنابراین:  .1عرض از مبدأ برابر است با

b c d d       3 2 261 27   

a                                                      در نتیجه: b c d        
1 26 101 3 27 27  

  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تابع خطی) 

  ـ  »3«گزینه  -3
xx log x log x    3 3
2 21 1   

yکافی است نمودارهاي توابع log x yو 2 x 3   هاي معادله هستند. هاي برخورد دو تابع، ریشه را رسم کنیم. محل 1

  
  ) 3صل اول ـ درس اول ـ تابع درجه (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فبینیم، معادله داراي دو ریشه است.  طور که در شکل می همان

 ـ » 1«گزینه  -4

x x x x   2 3 2 3  

 
yبا کمک نمودار توابع x yو 2 x xازاي یابیم به ، در می3  1،x x2       )  3ـ فصل اول ـ درس اول ـ تابع درجه (جعفري) (پایه دوازدهم است.  3



  کنیم:  هاي دیگر را رسم می ـ نمودار درست گزینه» 2«گزینه  -5
  »: 1«گزینه 

 y (x )  3 1  

  »: 3«گزینه 

 y | x |  31  

  
  »: 4«گزینه 

 

 y (x )  31  

  ) 3ـ درس اول ـ تابع درجه  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول

yتـابع ــ  » 1«گزینه  -6 a(x ) ; x    3 31 1 2  ازاي بـهa ( , )     ًتـابع 1شـکل  خواهـد بـود. (   نزولـی اکیـدا (ay ;x
| x |

 
1  

aازاي به ( , )   ) .2شکل اکیداً نزولی است  (  

 
yاکیداً نزولی و در نتیجه یک به یک است، مقدار fتابع اما با توجه به این که  a(x )31 1   درx 3

2 تر یا مساوي صفر باشد.  باید بزرگ
  بنابراین:

x yay a(x ) y a a ( , ) [ , ) [ , )
                 

3
3 21 1 1 8 8 88


     

  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ توابع صعودي و نزولی) 
  کنیم:  نمودارهاي دو تابع را رسم می ـ» 1«گزینه  -7

  
  اي هم زمان نزولی نیستند.  طور که در نمودارها مشخص است، دو تابع در هیچ بازه همان

  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ توابع صعودي و نزولی) 



  کنیم:  را تعیین می yزنیم و به کمک آن دامنه  یک مثال می gو  fـ روش اول: براي تابع » 2«گزینه  - 8

  

y
f (x) xf (x)

y D x
g(x) xg(x)

   
          

1 1 23 23
   

  اکیداً صعودي است، پس طبق تعریف داریم:   fروش دوم: تابع 
x x f(x ) f (x )  2 1 2 1   

xکه xازاي هر  بنابراین به  1 باشد، داریمf (x) f ( )  1  یعنی اگرx 1  گاه باشد، آنf (x)   .است  
  اکیداً نزولی است. پس: gتابع 

x x g(x ) g(x )  2 1 2 1   

xکه xازاي هر  بنابراین به  g(x)باشد، داریم 2 g( ) 2   :برابر است با yدر نتیجه دامنه  3

{x } {x } x      1 2 1 2   
  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ توابع صعودي و نزولی) 

fباشند، نزولی) (دو تابع صعودي gو  fـ نکته: اگر » 2«گزینه  - 9 g است.  (نزولی) نیز صعودي 

fتابع (x) log ( x) 2 f(Dبر است با:برا fیک تابع نزولی است. (توجه کنید که دامنه  1 ( , )  1   

  
g(x)تابع (x )  yبرابر است با: y، نه صعودي است و نه نزولی. اما با توجه به این که دامنه 23 f gD D D ( , )   1  

)در دامنه gپس تابع  , )   نزولی خواهد شد. 1

  
  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ فصل اول ـ توابع صعودي و نزولی) ، نزولی است.  yته گفته شده تابع بنابراین با توجه به نک

fصعودي باشد، gاکیداً صعودي و  fـ نکته: اگر » 2«گزینه  -10 g  .اکیداً صعودي است 

xfجا که از آن (x)  g(x)اکیداً صعودي و 3 x | x |   صعودي است، طبق نکته گفته شدهy  خواهد بوداکیداً صعودي .   

  
  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ توابع صعودي و نزولی)



xـ ابتدا عبارت» 4«گزینه  - 11 2   کنیم: را تعیین علامت می 4

  
  در نتیجه: 

(x )(x ) x x xx x x | x | x| x | y
(x )(x )x(x ) x (x ) x

x

2 2
2

2

2 2 2 2 ا  2 ی  4 2 ا  2 ی  4 24 2 224 2 2 2 2 22

                               
 

   

  
)بنابراین تابع در بازه , ] ( , )   2 2 اکیداً صعودي و در بازه[ , )2   اکیداً نزولی است.  2

  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ توابع صعودي و نزولی) 
  ـ » 4«گزینه  -12

gof (x) g(f (x)) ( x) x     23 2 1 7 3   

gof f gD {x D | f(x) D } {x ( , ] | x } ( , ]         2 2 2R   
  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ ترکیب توابع) 

fازاي آن که به هاییxیعنی ، fog(x)ـ صفرهاي تابع» 3«گزینه  -13 (x x )  4 2 1
2  است. از طرفی مطابق شکلf ( )3

4  :است. پس 

t xx x x x t t t x
24 2 4 2 21 3 1 1 1 2

2 4 4 4 2 2


                   

  ) ، پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ روش تغییر متغیر براي حل معادله(جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ ترکیب توابع
 ـ » 3«گزینه  -14

f gD [ , ] { } , D   1 3  R   

fog g f
xD {x D | g(x) D } {x | [ , ] { }}

        
1 1 1 32 R ||   

fog

x x| | x

x| | D [ , ) ( , ]

x| | x

1 11 3 3 1 3 3 92 2
1 1 1 3 3 3 2 همواره بــرقرار9
1 1 32

            


      

 

   






    

  ) هاي قدرمطلقی ، پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ نامعادلهـ ترکیب توابع دومول ـ درس (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل ا
  ـ » 1«گزینه  - 15

f (x ) x x f (x) (x ) (x ) x         2 2 23 6 3 6 3 9   
fog(x) f (g(x)) g (x) g (x) x g(x) x
fog(x) x

           
 

2 29 9 1 8
1

   

fogD {x [ , ) | g(x) [ , )         8 8R}   
  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ ترکیب توابع) 

  ا توجه به نمودار داریم: ـ ب» 1«گزینه  -16
f gofD , D [ , ]  5 7R   

  بنابراین: 
gof f g g gD {x D | f(x) D } {x } [ , ] D [ , ]5 7 6           R | f(x) D   

  (جعفري) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ ترکیب توابع) 



  ـ » 4«گزینه  -17
s , p  2 3   

x x ( ) ( ــد.( ــی کن 2 در معادله صدق م 2 32 3 2 3 2 3 2 1                


    

x x ( )( ) ( ــد.( ــی کن 52 در معادله صدق م 2 22 3 2 3 2 8 5 2 4 5 2                           
( ) , ( ) ( ) ( )( ) ( )

p
2 1 2 2

2 2 2
1 1 3 9 92 2 4 5 5 5 49              

 
   

  ها)  ضرب ریشه (جعفري) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ مجموع و حاصل
  ـ با توجه به نمودار تابع داریم: » 4«گزینه  -18

ab ab ( )          . ــت ــه نیس ــابع داراي ریش 4 ت 4 1 1    
a ( ) .2 دهانه ســهمی رو بــه پــایین اســت   

f ( ) b b ( )     3 
    

  م: پردازی ها می حال به بررسی گزینه
  »: 1«گزینه 

abکند. ) صدق نمی1در شرط (      
55 15   

  »: 2«گزینه 
abکند. ) صدق نمی1در شرط ( / /     0 35 0 21 1   

  »: 3«گزینه 
aکند. صدق نمی) 3و () 2( ،کند صدق می) 1در شرط ( / , b     0 44 10    

  »: 4«گزینه 

کند. در تمام شروط صدق می
ab / /
a
b

0 56 3 1 1
 

    
  
 





   

  )2(جعفري) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ سهمی، پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ تابع درجه درست است. » 4«بنابراین گزینه 
  ـ » 1«گزینه  -19

x x x x x x x x x x , x    ن وا ت  2 2 22 8 4 2 8 4 2 8 8 16 6 8 4 2                       
  عفري) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ معادلات رادیکالی) (جهر دو جواب قابل قبول هستند. شده با توجه به دامنه معادله داده 

  ـ » 2«گزینه  - 20

A B C
  

1 1 1 1
3   

A ،B  وC ،1با هم در یک روز
1ساعت (یعنی 12دهند. بنابراین پس از  کار را انجام می 3

1روز)، 2
  دهند.  کار را انجام می 6

A B
 

1 1 1
6   

B  وA ،1با هم در یک روز
5ساعت (یعنی 30دهند. بنابراین بعد از  کار را انجام می 6

5روز)، 4
  دهند.   کار را انجام می 24

تا اینجا  
5 1 9 3

24 6 24 5کار انجام شده و 8
  روز انجام داده است، بنابراین:   5این مقدار از کار را در  Aآن باقی مانده است،  8

x

x

   

ر    روز ا ک  
5 85 5 88 5
1

   

  ل ـ درس سوم ـ معادلات کسري)(جعفري) (پایه یازدهم ـ فصل اوکند.  روز تمام می 8کل کار را در به تنهایی  Aیعنی 
جا که معادله داراي یک ریشه است، پس ـ از آن» 3«گزینه  -21  : 

m m m (m ) m f(x) x x2 2 24 4 8 2 2 4 4              
   

f (x) x x1 2 4 4 1      
x x x ( , ] [ , )          2 4 3 3 1    

  (جعفري) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ تعیین علامت) 



 ـ » 4«نه گزی -22

f (x)(f (x) f (x) )A
x(x )(x )

 


 

2 3 5
3 1   

fعبارت (x) f (x) 2 3   همواره مثبت است، زیرا:  5

a
9 20
1

   


 




   

   کنیم:  رسم می Aحال جدول تعیین علامت را براي 

A ( , ) ( , ) ( , ) ( , )5 3 1 1 3 3             

  (جعفري) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ تعیین علامت) 
  ـ » 3«گزینه  - 23

( , m) , ( , m ) m m m m m , m2 2 23 3 6 6 6 2 3              
m {( , )( , )( , )( , )}     2 3 2 2 4 3 2 2 2   

( , )2 )و 4 , ) 2   هاي دوم متفاوت است، بنابراین رابطه تابع نیست.  هاي اول یکسان، اما مولفه داراي مولفه 2
m {( , )( , )( , )( , )} 3 3 3 3 4 3 3 2 3   

)وجود مجدداً به دلیل , )3 )و 4 , )3   (جعفري) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ درس اول ـ مفهوم تابع)این رابطه هم تابع نخواهد بود.  3
fتابع همانی است، بنابراین fـ » 1«گزینه  -24 ( ) 6 fو 6 ( ) 3 3    

  
  

f ( ) a a a g(x) x
f ( )

6 63 3 1 33 3               

     
  
  

  (جعفري) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ درس سوم ـ انواع توابع) 
  کنیم:  ـ نمودار دو تابع را با هم رسم می» 2«گزینه  - 25

  
  انتقال) (جعفري) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ درس سوم ـ رسم برخی توابع به کمک کنند.  بینیم دو تابع در دو نقطه یکدیگر را قطع می طور که می همان


